

ОТЗЫВ

О диссертационной работе на соискание ученой степени кандидата исторических наук, аспиранта кафедры новой и новейшей истории ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» Наталевича Сергея Игоревича

Диссертационное исследование С.И. Наталевича «Роль Индийской гражданской службы в истории Британской Индии 1919–1939 гг.» выполнено на кафедре новой и новейшей истории исторического факультета Таврической академии ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского». Актуальность темы представленной работы обусловлена следующими обстоятельствами: индийское государство в настоящее время является динамично развивающейся азиатской страной, которая ежегодно показывает экономический рост. Индия входит в орбиту геополитических интересов Российской Федерации в Южной Азии, а понимание механизмов действия административного аппарата постоянного партнера по экономическим, политическим, военно-стратегическим вопросам становится основой в выстраивании системы долговременных дружеских российско-индийских отношений. Учитывая тот факт, что Индийская гражданская служба является фундаментом для современного чиновничьего индийского аппарата и представляет собой синтез местных традиций и управленческих установок, сформировавшихся во времена Британской Индии, в период 1919–1939 гг., представленное исследование дает обоснование принципов функционирования государственного аппарата Индии, а также Пакистана и Бангладеш.

Диссертантом на основании большого количества исторических источников и научных исследований были разработаны новые научные положения относительно системы административного управления островными, племенными, удаленными и труднодоступными территориями, которые входили в состав Британской Индии.

Новизна данного исследования не вызывает сомнения и заключается в комплексном изучении роли Индийской гражданской службы в истории

Британской Индии в период 1919–1939 гг. В исследовании выделяется два этапа функционирования ИГС, отражающие качественную эволюцию данного учреждения, а также степень влияния на устойчивость колониального аппарата Британской Индии. Получила обоснованное уточнение система разделения администрирования на различных территориальных уровнях и подуровнях. Также выявлены точки влияния чиновников Индийской гражданской службы на общественно-политические процессы в стране для успешного управления.

В частности в работе на основании комплексного исследования обширного круга источников диссертанту удалось определить место Индийской гражданской службы в системе британской колониальной администрации в Индии; раскрыть механизмы функционирования Индийской гражданской службы, а так же выделить ее структуру; дать характеристику деятельности сотрудников службы на различных уровнях колониальной администрации; раскрыть особенности рекрутирования и подготовки кадров; охарактеризовать повседневность офицеров службы; обозначить роль Индийской гражданской службы в общественно-политической жизни Британской Индии в 1920–1930-е гг.

Результаты исследования могут быть использованы в формировании южноазиатской политики Российской Федерации, полезны для академических институтов и научных центров при проведении исследований по международным отношениям в Южной Азии. Положения диссертации также могут быть применены в учебном процессе в высших учебных заведениях для преподавания основных и специальных курсов по направлениям «Всеобщая история», «Новейшая история стран Азии и Африки», «История международных отношений».

В заключении необходимо отметить, что во время работы над диссертацией С.И. Наталевич проявил высокий уровень самостоятельности мышления, научную ответственность, в результате чего выработался строгий научный стиль изложения. Работа Сергея Игоревича представляет собой

